

# 苏州市食药监局为你餐桌筑牢安全防线!

由苏州市食药监局牵头起草的《关于进一步加强食用农产品质量安全监管工作的意见》(以下简称《意见》)日前正式下发。

《意见》以提高食用农产品质量安全水平为核心,紧紧围绕人民群众基本生活所必需的蔬菜、肉类、禽蛋、奶类、水产、水果等食用农产品,完善制度建设,突出问题导向,实施资源共享,强化全程监管,加强宣传引导,将用2到3年时间为苏州市民构建一个市场自律和政府监管有机结合、能力建设和机制创新有机统一、产业发展和需求保障有机结合的食用农产品质量安全保障体系。

每棵菜“双证齐全”才能进入苏州市场,严把准入防线守住第一道“门槛”,食用农产品供应,在苏州有独特的市情——每天端上苏州市民餐桌的食用农产品80%以上由外地输入,20%地产为补充。目前每一批次外地食用农产品要进入苏州市场,必须配齐两张“证”:一张是从原产地出发时带来的“身份证”,明确标注产地信息,发现问题可溯源、可追责;还有一张

是“健康证”,由原产地或我市监管部门检验合格后颁发的产品质量合格证。

“两证”齐全,才能在苏州市场上自由流通,“两证”若不齐,只能被退回原产地或就地销毁。对这两张“证”的索证要求,是苏州监管部门牢牢食用农产品市场监管安全的第一道门槛。也正因为此,《意见》计划任务的第一项,就是要求全市建立起有效的食用农产品产地准入和市场准入制度及衔接机制,食用农产品种养殖全面符合《国家农产品质量安全县考核办法》要求,全市80%的“菜篮子”产品主产县(市、区)要创建为国家或省级农产品质量安全县(市、区)。今后,外地食用农产品敲开苏州市场大门,“两张证”将更有含金量。

《意见》同时提出,要针对食用农产品在种养殖、市场销售、食品生产、餐饮服务中存在的突出问题,联合开展专项治理,严厉惩处各类违法违规行为,统筹协调、统一调度、统一行动。2018年重点开展食用农产品销

售索证索票专项整治,查处冒用、冒称农产品质量标志等行为。去年苏州各级食品药品监管部门重点开展食用农产品、畜禽水产品等11项专项整治行动,累计出动检查人员15.5万多人次,检查各类食品生产经营单位16万多家次,检查覆盖率达到100%。

“互联网+大数据”织密信息化监控网络,共享技术防线资源凝聚监管合力。市民买菜,在摊位前扫一扫二维码,就能看到这批菜是从哪家批发市场进的货;执法人员发现问题,即刻拍照上传至移动监管平台,现场就能生成电子整改通知单,轻松实现“移动端执法”。去年,市实事项目“食用农产品批发市场销售质量安全监管体系”完成建设。利用“互联网+大数据”的信息化手段,实现了覆盖苏州市1家一级批发市场,7家二级批发市场和主城区10家农贸市场的80%以上大宗食用农产品来源可溯、去向可查、质量可信。

根据《意见》要求,今年苏州要在去年基础

上,完成实事项目“苏州市食用农产品市场销售质量安全风险防控体系”建设目标,监管网络“升级”,从批发市场向下游食品流通、生产、餐饮等环节深入延伸。通过食用农产品风险防控体系的建立,推动食用农产品在供应链、种植过程、进入市场销售、食品生产、餐饮服务等环节的可追溯。

如今,苏州市民餐桌上的丰富美食早已跨越了时空限制,来自澳洲海岸的大龙虾和阳澄湖的大闸蟹一同亮相,孩子喜欢的水果盘中既有新疆哈密瓜,也有海南芒果,百姓日益增长的多元需求,对食用农产品的运输流转提出了新要求,冷链物流逐渐成为运输主力军。

对此,《意见》对苏州市冷链物流和仓储建设作出要求,要将冷链物流纳入供应链体系建设工作协同推进,支持和鼓励冷链物流企业建立信息化平台,着力培育和打造一批示范带动作用强、行业影响力大的冷链物流、仓储企业,有效提升食用农产品冷链流通率和冷藏运输率。

(朱佳范)

## 苏州餐饮业质量安全将继续提升

春暖花开的3月,葑门青团咬一口;没有胃口的7月,枫镇大肉面来一碗;桂花飘香的9月,大闸蟹绝对少不了;冬至大如年的12月,冬酿酒又怎能错过……

对于吃货们来说,在苏州似乎每个季节都有不容错过的美食。“吃吃吃”已然成了苏州人闲暇时的标配动作。为了让大家吃得安心、吃得放心,最近,咱们食品安全监管部门又有大动作!近日,苏州市食安委制定《苏州市餐饮业质量安全提升工程工作方案》,实施餐饮业质量安全提升工程。《方案》要求到2020年,苏州将建成35条以上餐饮质量安全示范街(区)、1000家以上餐饮质量安全示范店(食堂),重点餐饮单位食品安全量化分级整体良好率达到85%以上,优秀率达到40%以上,“明厨亮

灶”建设率达到90%以上,农村自办宴席率不低于90%以上,网络餐饮证照“公示率”到90%以上,全市餐饮服务公众满意度达到75%以上。

1、全面提高餐饮业食品安全管理水平:建立健全企业内部食品安全管理制度;积极实施“明厨亮灶”建设;促进餐饮集约化经营。

2、不断强化餐饮服务全过程监管:加快构建以《食品安全法》为核心的餐饮服务食品安全法规制度体系;全面提高餐饮服务质量水平;落实餐饮服务食品安全风险管理分类管理;组织开展专项整治和综合治理。

3、有效加强重点领域领域质量安全监管:加强集中用餐单位监管;严格落实网络

第三方平台和自建网站的餐饮服务提供者食品安全管理责任,实施网络餐饮服务线上线下联动监管;开展餐饮服务食品安全示范创建行动。

4、切实加大餐饮业发展政策扶持力度:加强餐饮集聚区域基础设施规划建设;大力推进规模化种养殖,探索推行农产品合格证制度;引导餐饮企业加强内部管理;积极培育苏州品牌餐饮,进一步传承苏州传统餐饮;加强餐饮管理人才、技术人才、服务人才培养。

5、加快构建食品安全社会共治格局:优化餐饮服务市场环境,引导行业协会、新闻媒体、消费者等参与餐饮业质量安全提升工程建设,综合施策,精准发力,加快构建有机统一的食品安全社会共治新格局。(胥佳)

## 苏州地产“流式细胞仪”取得医疗器械注册证

近日,由中科院苏州医工所设计开发、中生(苏州)医疗科技有限公司申报的“流式细胞仪”成功取得医疗器械产品注册证,这标志着苏州医疗器械的创新能力进一步增强,院地合作再筑里程碑。

“流式细胞仪”集机械、光学、流体、电子、软件系统于一体,综合激光技术、计算机技术、流体力学、微弱信号处理技术细胞化学和生物探针技术的典型的光机电一体化产品,是众多领域新技术和成果融合的高科技产品,可对细胞的生物物理和生物化学进行快速测量并可分类收集,可进行

每秒10000个细胞的多参数高通量测量,是业内公认的生物实验室“CT”,被列入国家“十二五”863重大项目。

由于该产品技术含量高,国际上长期以来基本被碧迪和贝克曼等企业的垄断,国内持有该产品注册证的企业不足五家。中科院苏州医工所自2015年对该产品进行立项以来,经过科技攻关,成功研发出半自动和小型全自动流式细胞仪。根据中科院苏州医工所与中生(苏州)医疗科技有限公司达成的战略合作协议,中生(苏州)医疗科技有限公司对该产品进行产品试

制、型式检验、临床试验、产品注册等环节,顺利获得产品注册证。

此次获批的小型全自动ZS-AETS流式细胞仪是江苏省第一台获批的小型全自动流式细胞仪,是苏州食药局长期以来支持产业创新、服务产业发展的又一案例,标志着苏州医疗器械创新能力的进一步增强。中科院苏州医工所与中生(苏州)医疗科技有限公司的战略合作是院地合作的成功典范,必将促进医疗器械产学研的进一步融合,促进苏州市医疗创新能力和发展。(龙飞)

## 韩江调研苏州工业园区食安城市创建工作

日前,苏州工业园区党工委委员、管委会副主任韩江赴园区斜塘老街食品安全示范街区、联丰社区北区自办宴席点、苏州华顺餐饮管理有限公司、苏州工业园区食品药品安全稽查大队走访调研园区食品安全城市建设工作。园区市场监督管理局局长陶军、副调研员陆锦路陪同调研。

2017年,斜塘老街、李公堤国际风情美食商业街两个食品安全示范街区,全覆盖视频式“明厨亮灶”特色创建工作,今年又计划持续推进7个新增示范片建设。韩

江在斜塘老街食品安全示范街区及园区食品药品安全稽查大队调研时,认真听取市监局的汇报后,对园区两个示范片去年取得苏州市第一批餐饮服务集中区示范点评审第一、二名的好成绩给予肯定。

韩江在联丰社区北区自办宴席点及苏州华顺餐饮管理有限公司调研时,认真察看集体用餐加工流程及设施环境,仔细询问社区自办宴席及集体用餐配送监管情况。

韩江强调,食品安全是重大民生问

题,社区自办宴席和集体用餐配送涉及用餐人员面广量大,市管局要在去年11家集体用餐配送及中央厨房获得苏州市“A级示范”称号的基础上,持续对集体用餐加大监管力度、创新监管方式、落实监管效果。食品安全市场监管要加快构建党的十九大报告提出的“新时代共建共治共享”的社会治理格局,切实保障园区广大群众舌尖上的安全,不断提高群众对食品安全的满意度,积极推进园区食品安全城市建设工作有序进行。(凌军 苏南)

## 昆山市召开2018年度食品药品安全工作会议

日前,昆山市召开全市食品药品安全工作会议。昆山市市场监督管理局长应宏伟代表市食安办全面总结2017年度全市食品药品安全工作,对2018年度食品药品安全工作作出部署。市政府办公室副主任钱景霞通报该市2017年度食品药品表彰情况;各成员单位向市政府递交2018年度食品药品安全任务书;部分成员单位和企业代表作交流发言,李文副市长出席会议并讲话。

2017年,昆山市认真贯彻落实国家、省、苏州市食品药品工作指示精神,严格按照“四个最严”要求,以完善监督体系、落实监管责任为基础,以创新监管机制、提升监管能力为核心,着力提升食品药品监管工作规范化、科学化水平,全市食品药品安全工作稳定向好,成功创建省食品安全示范城市、省

农产品质量安全城市,有力地保障人民群众饮食用药安全。

该市将巩固和扩大省食品安全示范城市创建成果,推进示范区镇创建工作,全力配合苏州市创建国家食品安全示范城市,推进餐饮环节“明厨亮灶”工程,实施小作坊食品安全提升计划,推进食品安全快速检测实事工程二期建设,扩大家庭过期药品回收工

作覆盖面,方便市民就近处置家庭过期药品,推动医疗机构医疗器械使用规范落实到位,让百姓吃得放心、用得放心。大力贯彻食品安全战略,落实食品药品安全工作责任,突出问题导向,推动食品药品治理能力现代化;加强宣传教育,完善食品药品安全社会共治格局。

(谢金圣 苏南)

## 吴江开发区市监分局

### 开展化妆品经营使用单位专项整治工作

近日,吴江区市场监管局吴江开发区(同里)分局为进一步加强化妆品市场监管,规范化妆品市场经营秩序,维护广大消费者的合法权益,对辖区化妆品经营使用单位进行监督检查。

该分局以人口聚集区域为重点,划分三里桥、城南花苑、同里景区等三个重点区域进行抽查,执法人员主要检查:一是重点检查商场、超市、化妆品经营店及美容美发店的证照是否齐全、是否存在超范围经营行为;二是重点检查常用化妆品、进口化妆品,是否标注生产日期和保质期或生产批号和使用日期,检验报告、标签、标识、说明书是否符合规定;三是检查经营者是否建立进销货查验制度,索证索票制度和进销货台账记录制度,记录是否真实有效;四是要求经营者在销售化妆品时,不能对商品有虚假夸大内容宣传,同时店内不得张贴虚假、夸大等宣传资料。

检查中,执法人员发现部分单位在化妆品销售、使用中存在不规范现象,主要表现为未建立进销货查验制度和进销货台账记录,索证索票资料不全。截至目前,未发现使用过期产品和标识不符合要求产品。

该分局将进一步加大检查力度,努力为消费者营造健康安全的化妆品消费环境,同时加大宣传,提醒和指导广大消费者选购使用合格化妆品。

(杨小燕 新兴)

## 张家港开发区市监 开展保健品生产企业检查

日前,张家港市市场监管局开发区分局为巩固保健食品欺诈和虚假宣传整治工作,对辖区内苏州正和保健食品有限公司开展了保健食品生产日常监督检查。

执法人员对照日常监督检查要点,对生产者资质、进货查验、生产过程控制、产品检验、产品标签、说明书、贮运及交货控制、不合格品管理和召回、食品安全事故处置以及生产质量管理体系建设和运行情况等进行核对检查。

执法人员随机对产品留样库中的维生素C片和顾关杰乐捷片进行了抽查,对其原辅料和包装材料的进货查验记录制度和相关记录进行了详细的查看,查阅企业原辅材料供应商资质评价、原辅材料采购验证及检验、产品出厂检验等方面的记录。

此外,执法人员还对企业的标签标识问题进行了排查,向企业宣讲了保健食品欺诈和虚假宣传专项整治行动的有关规定,要求企业严格遵守法律法规,自觉履行好主体责任,规范市场营销。

(王芳 希霞)